
сп
ец

иа
ли

зи
ра

но
 и

зд
ан

ие
 за

 п
ож

ар
на

 б
ез

оп
ас

но
ст

 и
 за

щи
та

 н
а н

ас
ел

ен
ие

то

БРОЙ 
05/ 2023

spisanie_sos112@abv.bg

50-ТА СРЕЩА НА ГЕНЕРАЛНИТЕ ДИРЕКТОРИ ЗА ГЗ НА ЕС

11
2



112

БРОЙ 05/ 2023

2 

В БРОЯ:

АДРЕС: 1309 - СОФИЯ, УЛ. “ПИРОТСКА” 171 А, ГДПБЗН -1 ЕТАЖ, ТЕЛЕФОН: 9821132, E-MAIL: spisanie_sos112@abv.bg

Основано през декември 1894;
Бр.  05/ 2023  г.  (963)
Година тридесет
ISSN 1314-8044

Банкова сметка:

IBAN: BG50BNBG9661 3100 1561 01

БНБ - Централно управление

ГДПБЗН - МВР

BIC: BNBG BGSD

Редакционна колегия

Ръкописи не се връщат 

Графика: 

Кавира Принт

Броят е приключен на:

4.11.2023 г.  

11
2

SOS
Специализирано издание 
 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

4 май - Международен ден на пожар-
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Празник

4 май - Международен
ден на пожарникаря, 

коминочистача и металурга 
На 4 май се отбелязва про-

фесионалния празник на всич-
ки металурзи, пожарникари и 
коминочистачи. Покровител на 
тези професии е католическият 
светец св. Флориан – австрий-
ски християнин, канонизиран 
от Католическата църква. Той е 
роден в градчето Енс (днешна 
Горна Австрия) през 250 г.

Животът му протича в пе-
риод на преследване на хрис-
тияните. Като млад Флориан 
е мобилизиран като войник в 

армията на император Диокле-
циан. Едно от задълженията му 
е било организиране на проти-
вопожарните бригади. Тъй като 
действал в защита на христия-
ните, е наказан със смърт – на 
4 май 304 г. със завързан около 
шията камък е хвърлен в река 
Енс.

В България отбелязваме 
деня на пожарникаря на 14 
септември. На тази дата през 
1995 г. с Решение № 385 на 
Министерския съвет датата 14 

септември е обявена за Про-
фесионален празник на служи-
телите на Национална служба 
"Пожарна безопасност и за-
щита на населението". Така е 
възстановена традицията, по 
решение на Първия пожарни-
карски събор, тази дата да се 
отбелязва като патронен праз-
ник на пожарните команди в 
страната. Първият пожарни-
карски събор в България е бил 
свикан именно на 14 септем-
ври, но през 1905 г.
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Симпозиум

15-ти младежки 
противопожарен 

симпозиум в Хърватия
Български ученици от Мла-

дежкия противопожарен от-
ряд (МПО) „Млад огнеборец“, 
гр. Чирпан бяха част от между-
народни тренировъчни екипи 
за техническо и практическо 
обучение, което се проведе в 
рамките на 15-ия младежки 
противопожарен симпозиум 
от 18 до 21 май 2023 г. в Хърва-
тия. Форумът се организира от 
Международната асоциация на 
противопожарните и спасител-
ни служби (CTIF), като целта му 

е обмяна на опит и добри прак-
тики, обсъждане на актуални 
въпроси, засилване на кому-
никацията и сътрудничеството 
между държавите.

Участие в симпозиума взеха 
Австрия, България, Германия, 
Италия, Полша, Словения, Унга-
рия, Финландия, Франция, Хър-
ватия и Чехия, като всяка от тях 
участва с по 3-ма ученици, кои-
то сформираха смесени отбори 
за теоретична и практическа 
състезателна част, включващи 

решаване на тест, демонстри-
ране на умения и техники за 
оказване на първа долекарска 
помощ и действия при пожар.

България бе представена от 
Павел Христов, Пеньо Петров и 
Мартин Игнатов с педагогиче-
ски ръководител Манол Желев 
от СУ „Пейо К. Яворов“ и ин-
структор мл. инспектор Недял-
ко Николов от районната по-
жарна служба в гр. Чирпан.

Всяка държава-участник 
представи напредъка си в рабо-

Наши млади огнеборци участваха в 15-ия младежки противопожа-
рен симпозиум в Хърватия
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Симпозиум
тата с младежките проти-
вопожарни формирания 
и политиките си в облас-
тта на обучението и под-
готовката на подраства-
щите.

„Младите огнеборци 
в България към момента 
са над 4000 като само за 
учебната 2021/2022 г. са 
се увеличи с 1000 учени-
ка, съобщи гл. инспектор 
Александър Дамянов – 
началник на сектор "Пуб-
лична осведоменост" – 
ГДПБЗН, ръководител на 
българската група. Като 
водещи инициативи Бъл-
гария представи работата 

на ГДПБЗН с акцент върху 
МПО „Млад огнеборец“, 
Националното учениче-
ско състезание "Защита 
при бедствия, пожари и 
извънредни ситуации" и 
конкурса за детска рисун-
ка „С очите си видях беда-
та“. 

По време на симпози-
ума се проведе и среща 
на Младежката противо-
пожарна комисия към 
CTIF, където обсъди под-
готовката за XXIV Между-
народни състезания на 
МПО, които ще се прове-
дат от 21 до 28 юли 2024 г. 
в Трентино, Италия.
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Изложба

„От 1994 г. хиляди деца от 
България и от чужбина с го-
товност, желание и старание 
участват в националния кон-
курс „С очите си видях беда-
та”! С талант и вдъхновение те 
творят по темата, посветена 
на професията на огнеборе-
ца и пресъздават детската си 
представа за овладяване на 
огъня, бедствията и работата 
на пожарникаря” каза директо-
рът на ГДПБЗН главен комисар 
Александър Джартов при от-
криване на първата по мащаба 
си благотворителна изложба 
на детски рисунки, участвали 
в дългогодишния традиционен 

Благотворителна изложба с 52 картини на деца откри ГД „Пожарна 
безопасност и защита на населението“ в столичната галерия „ИКАР“ 
в навечерието на 1 юни 

1-ви юни – Ден на детето

конкурс. 
„Тази изложба е първа съв-

местна инициатива между нас 

и галерия ИКАР“, заяви още гл. 
комисар Джартов и подчерта, 
че експозицията е благотво-
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Изложба
рителна и събраните средства 
от продажбата на рисунките 
ще бъдат дарени на децата на 
загинали и пострадали при из-
пълнение на служебните си за-
дължения пожарникари и спа-
сители.

„Впечатлен съм от младите 
таланти, които с картините си 
показват в детайли отговорна-
та професия на пожарникари-
те и спасителите. Поздравявам 
организаторите от ГД „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“ и екипът на галерия 
„ИКАР“ за тази благотворител-
на изложба и се надявам ини-
циативата да се превърне в 
традиция“, каза в приветствие-
то си главният секретар на МВР 
гл. комисар Петър Тодоров.

Собственикът на галерията 
г-жа Анелия Михайлова опре-
дели експозицията като най-го-
рещото арт събитие в столица-
та в този момент и благодари на 
ГДПБЗН за оказаното доверие 
при реализирането на съвмест-
ната инициатива. „Надявам се, 
че посетителите на галерията 
ще оценят тези прекрасни дет-
ски творби“, допълни още тя. 

Изложбата бе на разположе-
ние на всички граждани и гости 
на София до 23 юни (ВТОРНИК 
- ПЕТЪК от 10.30 ч. до 19.00 ч. и 
СЪБОТА от 10.30 ч. до 14.30 ч.), 
до когато те имаха възможност 
да се насладят на творбите и да 
подпомогнат благотворителна-
та кауза.

Още по време на откриване-
то ценители и меценати отку-
пиха 15 от платната.
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Спорт

Пожарникари от 26 Регионал-
ни дирекции „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“ 
в страната и отбор курсанти от 
Факултет ПБЗН при Академията 
на МВР показаха своите профе-
сионални умения и нива на спе-
циализирана оперативна под-
готовка в 51-вия Републикански 
преглед по пожароприложен 
спорт, чийто домакин беше гр. 
Пловдив. Официалната церемо-
ния по откриването се състоя 
на 31 май от 11.30 ч. на Лекоат-
летически стадион „Пловдив“. 

Състезанията продължиха до 
2 юни и се проведоха в четири 
дисциплини: 100-метрова пъте-
ка с препятствия; Изкачване с 
щурмова стълба; Бойно разгръ-
щане от мотопомпа и Пожарна 
щафета 4х100 метра.

С тържествена церемония 
под звуците на Представителния 
духов оркестър на Военновъз-
душните сили в Пловдив стар-
тира 51-вия Републикански пре-
глед по пожароприложен спорт. 

Форумът бе открит на Леко-
атлетически стадион „Пловдив 

51-ви Републикански 
преглед по 

пожароприложен спорт
Над 300 огнеборци от страната ще се борят за купата и призовите 
места по Пожароприложен спорт
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от главен комисар Александър 
Джартов - директор на ГД „По-
жарна безопасност и защита на 
населението”, който приветства 
участниците и им пожела успех, 
високи достижения и достойно 
представяне.

Участници и гости бяха при-
ветствани за добре дошли от 
мажоретките на средно учили-
ще "Св. Св. Кирил и Методий". 
Огромна атракция сред гости-
те (представители на местната 
власт, директори на РДПБЗН и 
колеги) предизвика участието 
на Първи гвардейски отряд с 
деца от ЦДГ „Мая“. Гостоприемен 
поздрав отправиха и танцьори-
те от емблематичния фолклорен 
ансамбъл „Тракия". 

След тридневна оспорвана 
надпревара на лекоатлетическия 
стадион Пловдив най-добре под-
готвените и издръжливи спорти-
сти сред пожарникарите заслуже-
но си поделиха призовите места.

Наградите на победителите 
връчиха главен комисар Алек-
сандър Джартов -  директор на 
ГДПБЗН, старши комисар Любо-
мир Баров - зам.-директор на ГД-
ПБЗН и директори на регионал-
ни дирекции. Празникът уважи и 
зам.-министъра на МВР Николай 
Николов, който поздрави лично 
победителите.

В дисциплината 100 метрова 
пътека златото грабна Иван Бо-
нев от факултет ПБЗН, а второто 
и третото място останаха за Сто-
ян Узунов от Бургас и Венелин 
Георгиев от Враца.

Златото за Изкачване с щу-
рмова стълба отиде при състе-
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Спорт
зателя от Стара Загора Георги 
Георгиев, второто място при 
Деньо Денев, отново от Стара 
Загора, а третото място е за два-
ма състезатели - Велин Иванов 
от Стара Загора и Християн Хри-
стов от Плевен.

При двубоя първенец стана 
отново състезател на Стара Заго-
ра - Георги Георгиев. Даниел Бо-
гданов от Плевен и Стоян Узунов 
от Бургас заеха второ и трето 
място.

Първото място в дисциплина-
та „Пожарна щафета” заслужено 
отиде при домакините от Плов-
див. Второто място е за отбора на 
Враца, а третото за Стара Загора.

Представителите на факултет 
ПБЗН към АМВР завоюваха пър-
вото място в дисциплината „Бой-
но разгръщане от мотопомпа”. 
Втори останаха Стара Загора, а 
трети- плевенчани.

Комплексното класиране по-
веде Стара Загора, второ място 
е за възпитаниците на Факултета 
ПБЗН, а третото за Плевен!
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Демонстрация

Пред спортна зала "Строи-
тел" в Пловдив участниците и 
гостите на Форума "Киберзапла-
хите на бъдещето", организи-
ран от студенти в Пловдивския 
университет, бяха посрещна-
ти от служители на пожарните 
служби в Хасково и Пловдив 
и униформени служители на 
ОДМВР - Пловдив. Областният 
град бе домакин на среща, на 
която студенти, преподавате-
ли, огнеборци и доброволци 
от Дoброволно формирование 
112, обсъждаха опит при най-
бързо развиващите се заплахи 
на бъдещето - кибератаките.

Пред залата бе разположена 
метеорологична станция, ре-
ално действаща и ползвана от 
пожарната служба в Хасково. 

Иновативни технологии
Пожарникари от Хасково и Пловдив с впечатляваща демонстрация 
на иновативни технологии, използвани при борбата с бедствията по 
време на киберфорум под тепетата

Тя позволява събирането на ме-
теорологични данни в реално 
време, и също така предоставя 
важна информация на проти-
вопожарните екипи, подпома-
гайки вземането на решения 
и ефективното разполагане на 
силите и средствата на ПБЗН. 

Главен инспектор Васил Ди-
мов от пожарната в Пловдив и 
колегата му Веселин Бекяров 
от Хасково показаха набор от 
авангардни решения, предназ-
начени за борба с горски пожа-
ри и наводнения с несравнима 
ефективност, които в момен-
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Демонстрация
та се използват - устройства и 
превозни средства, включи-
телно мултикоптери, дронове, 
специализиран мониторингов 
автомобил и други. Горските по-
жари и наводненията са сери-
озни заплахи за нашата околна 
среда, общности и инфраструк-
тура. Нуждата от иновативни 
инструменти и стратегии за 
борба с тези бедствия никога не 
е била по-голяма поради кли-
матичните промени, затова се 
налага и използването на мо-
дерни технологии от екипите на 
Пожарна безопасност и защита 
на населението. 

Сред акцентите на събити-
ето беше демонстрацията на 
мултикоптер, безпилотен само-
лет, специално предназначени 
за разузнаване при пожари и 
наводнения. Тези безпилотни 
летателни апарати дават нови 
възможности и ускоряват ре-

акцията на спасителните екипи 
при бедствия и аварии. Огнебо-
рецът Веселин Бекяров от Ха-
сково показа пред участниците 
в събитието как работят тер-
мокамера, лазерен далекомер 
и очилата за нощно виждане, 
безпилотен самолет и монито-
рингов автомобил за ранно от-
криване на горски пожари.Тези 
устройства позволяват точно 
откриване и наблюдение на ог-
нища на пожар и значително ус-
коряват потушаването им.

Посетителите останаха впе-
чатлени от възможностите на 
специалното превозно сред-
ство за мониторинг, оборуд-
вано с телескопична мачта и 
впечатляващ набор от сензори 
и инструменти. Най-съвремен-
ното оборудване на това пре-
возно средство включва термо 
камера, способна да открива 
топлинни сигнали от големи 

разстояния, улеснявайки бър-
зото идентифициране на по-
тенциални опасности от пожар. 
Уникалното устройство, пред-
назначено за изследване на 
овъглени дървесни остатъци, 
полимерни материали и сажди, 
което помага на разследващите 
да определят причината и вре-
мето на възникване на даден 
пожар. Показан бе и взривоза-
щитен газов анализатор - важен 
инструмент за наблюдение на 
качеството на въздуха в опас-
ни среди, който има жизнено-
важна роля за осигуряване на 
безопасността на пожарника-
рите и други лица, отговарящи 
за спешни случаи, като открива 
потенциално вредни газове, от-
деляни по време на пожари и 
производствени аварии. 

Атракция бе тестерът за 
определяне на степента на 
термично поражение на елек-
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Демонстрация
трически проводници, който 
снобдява с безценни данни, 
които ще спомогнат за опреде-
ляне причината на пожара.

Представянето на инова-
тивните технологии по време 
на форума в Пловдив е знак за 
значителна стъпка напред в 
продължаващата битка с гор-
ските пожари и наводненията. 
Използвайки силата на тези 
усъвършенствани инструменти, 
екипите за спешно реагиране 
ще бъдат по-добре оборудвани, 
за да спасяват човешки животи, 
да защитават околната среда и 
да минимизират материалните 
щети за населението.

Списък на техниката, която 
бе представена:

- Мултикоптер DJI Mavic 2 
Zoom;

- Безпилотен самолет с вер-
тикално излитане и кацане – 
VTOL,

- Високопроходима пожаро-
гасителна мобилна система за 
откриване, наблюдение и про-
следяване разпространението 
на пожари identiFIRE Mobile.

- Мобилна метеорологична 
станция Techno live WS-2307.

- Преносим газоанализатор 
КОЛИОН-1В;

- Взривозащитен ръчен аспи-
ратор АМ-0059;

- Прибор за изследване на 
овъглени остатъци от дърве-
сина, полимерни материали и 
сажди АКО1-01 ЭП;

- Тестер за определяне сте-
пента на термично поражение 
на проводници ТОП-01-ЭП;

- очила за нощно виждане 

Optix ForesterTM 3 със сериен 
№1402036;

- носима термокамера Optix 
DIANA IR;

- геофон и лайфгард- използ-
вани за издирване на хора при 
земетресения

Демонстацията направена от 
огнеборците от Хасково и Плов-
див е доказателство, че новите 
технологии значително улесня-
ват работата на спасителните 
екипи. 

Партньори на събитието, 
организирано от студентите 
на клуб по Киберсигурност са: 

Катедра "Политически науки и 
национална сигурност" (ФИСН, 
Пловдивски Университет "Паи-
сий Хилендарски"), КиберКЛУБ, 
Областна дирекция на Минис-
терството на вътрешните рабо-
ти - гр. Пловдив, Регионална ди-
рекция „Пожарна безопасност и 
защита на населението“ - Плов-
див, Доброволно формирова-
ние “Пловдив 112”, Асоциация 
„Обединено Дрон Общество“, 
Клъстер за Интеграция на ново-
възникващи технологии (ETIC), 
Асоциация по киберсигурност.
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Напредъкът по изпълнение 
на дейности от България по 
прилагане на инструменти на 
ЕС в областта на гражданската 
защита при бедствия предста-
ви главен комисар Александър 
Джартов по време на 50-та сре-
ща на генералните директори на 
страните-членки и участнички 
по Механизма за гражданска за-
щита на Съюза, която се проведе 
в Швеция на 15 и 16 май 2023 г.

„Целите на Съюза за устойчи-
вост при бедствия (DRG) към ЕС 
са важен инструмент по пътя към 
изграждането на общоевропей-
ска устойчивост при бедствия”, 
заяви гл. комисар Александър 
Джартов – директор на ГДПБЗН 
пред участниците в срещата. „В 
тази насока, през последните 
няколко години България успя 
да реализира няколко инициа-
тиви, които са тясно свързани с 

изпълнението на тези цели”, до-
пълни главен комисар Джартов. 

Пред делегатите на форума 
той очерта водещите инициа-
тиви в сферата на защитата на 
населението като подчерта, че 
сред най-важните за страната ни 
са приемането от Министерски 
съвет на Национален профил на 
риска от бедствия и План за уп-
равление на риска от бедствия 
с приоритети до 2040 г.; изграж-
дането на 6 регионални центъра 
за обучение, през които са пре-
минали над 100 000 души от раз-
лични целеви групи (студенти, 
хора с увреждания, добровол-
ци, учители, НПО, частен сектор, 
местни и регионални власти и 
представители на медиите); над-
граждане на системата за ранно 
предупреждение на населението 
чрез интегриране на технология 
за клетъчно излъчване (BG-Аlert); 

потвърждаване на ангажимента 
на българския модул за гасене 
на горски пожари като част от Ев-
ропейския резерв за гражданска 
защита до 2026 г. и намеренията 
да бъде регистриран още един 
наш капацитет към него. 

„За нас би било полезно да 
разполагаме с методология и 
допълнителна възможност за 
провеждане на стрес-тест, който 
потенциално да окаже помощ 
за допълнително укрепване 
на оперативните ни центрове”, 
каза още той. В рамките на фо-
рума България заяви интерес да 
бъде номиниран и наш експерт 
за участие в работния екип по 
общоевропейската програма за 
повишаване на осведоменост-
та за устойчивост при бедствия 
preparEU, която е важен инстру-
мент за намаляване на риска от 
бедствия.

50-та среща на генералните директори 
за гражданска защита на ЕС

Мерки за повишаване на устойчивостта при бедствия обсъдиха делегати-
те на 50-та среща на генералните директори за гражданска защита на ЕС
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На 12 май 2023 г. на  стадион 
„Колодрума“ в Свиленград от 
9:30 ч. беше открит 9-ия тра-
диционен пролетен турнир на 
Младежките противопожар-
ни отряди (МПО) „Млад огне-
борец” за купата на община 
Свиленград. Общо 90 деца на 
възраст между 12 и 16 години 
от областите Бургас, Варна, 
Пловдив, Стара Загора, Хаско-
во, Шумен и Ямбол премериха 
сили в дисциплините „Бойно 
разгръщане на състезателна 

9-ти турнир на МПО 
„Млад огнеборец“

за купата на Свиленград
Ученици от седем области участваха в надпреварата на Младежки-
те противопожарни отряди „Млад огнеборец” за купата на община 
Свиленград 
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пътека“ и „400 м. щафетно бяга-
не с препятствия“. Турнирът се 
проведе за девети пореден път 
по идея на пожарната служба в 
Свиленград с цел подобряване 
на общата противопожарна 
култура и физическа актив-
ност на учениците в страната. 
Организатори на състезанието 
са Главна дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“, Българска федера-
ция за пожароприложен спорт 
и Община Свиленград.

90 ученици от 7 области се 
впуснаха в оспорваното със-
тезание. Надпреварата беше 
между достойни противници, 
които демонстрираха висок 
спортен дух и добри техниче-
ски умения.

В дисциплината “Бойно 
разгръщане на състезателна 
пътека” първо място извою-
ваха младежите от СУ „Нико-
ла Вапцаров“, гр. Пловдив. 
На второ място остана отбо-
рът на IX ОУ „Панайот Волов“, 
гр. Шумен. Бронзовото трето 
място в тази дисциплина зае 
отрядът на СУ „Никола Вапца-
ров“, гр. Айтос.

До победата в дисципли-
ната “400 м щафетно бягане 
с препятствия” стигнаха уче-
ниците от IX ОУ „Панайот Во-
лов“, гр. Шумен. Второто място 
завоюваха младежите от СУ 
„Никола Вапцаров“, гр. Айтос, 
а трети останаха представите-
лите на домакините от СУ „Д-р 
Петър Берон“, гр. Свиленград.

В комплексното класиране 
купата спечели отрядът на IX 
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ОУ „Панайот Волов“, гр. Шу-
мен. Младите огнеборци от СУ 
„Никола Вапцаров“, гр. Айтос 
заслужено взеха сребърните 
медали. Трето място зае отря-
дът от СУ „Никола Вапцаров“, 
гр. Пловдив.
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Кръгла маса 


